

## Реформы Каб-о: у истоков корейского гражданского процесса

Научный руководитель – Кудрявцева Елена Васильевна

*Сычева Мария Антоновна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра гражданского процесса, Москва, Россия

*E-mail: owlybright@mail.ru*

В конце XIX века Корея, тогда именовавшаяся государством Чосон, была центром политической активности в Юго-Восточной Азии. Японская империя во всю перенимала европейские идеи, что повлияло на корейскую политическую верхушку, стремившуюся к переменам. В противовес этому среди крестьян возникло учение Тонхак, наоборот отстаивающее восточные ценности. В 1893 году на фоне экономических трудностей в Корее начались крестьянские восстания. Духовные лидеры Тонхака возглавили движение, и по итогам переговоров с правительством был составлен документ "Двенадцать статей по исправлению плохого управления", предложивший изгнание коррумпированных чиновников [1; с. 222-225].

Реформами Каб-о или "[U+AC11] [U+C624] [U+AC1C] [U+D601]" (Каб-о кэхёк) именуется ряд, последовавших за описанными выше событиями, преобразований в политической и социальной сферах корейского государства. Именно эти реформы легли в основу системы корейского правосудия, которую мы видим сегодня. До реформы Каб-о в корейской правовой системе, основанной на монархии, местные судебные чиновники занимались мелкими гражданскими и уголовными делами, в то время как серьезные дела рассматривались губернатором по первой инстанции. Апелляции на решения губернатора могли быть поданы в Министерство юстиции, которое выступало в роли апелляционного суда и последней инстанции [2; с. 8]. В 1895 году реформы Каб-о изменили эту систему, введя концепцию разделения властей. Судебная власть отделяется от административной. Вместо чиновничьего аппарата разрешением споров занимаются судьи, прошедшие юридическую подготовку. Помимо этого фиксируется четкий порядок обжалования судебных актов. Со вступлением в 1895 году в силу Закона о судеустройстве, Правил гражданского и уголовного судопроизводства, Правил принудительного исполнения решений происходит отказ от сложной системы эпохи Чосон, начинает функционировать система западного образца, элементы которой можно отследить и в гражданском процессе современной Кореи.

Государство Чосон длительное время придерживалось конфуцианского понимания права, в соответствии с которым, судебная тяжба являлась нарушением общего порядка вещей. Поэтому при подаче иска следовало доказать, что развязывание конфликта не является следствием эгоистичных побуждений, а иск подается только потому что не удастся мириться с глубокой обидой на несправедливость и недобродетельные поступки другой стороны.

После реформ Каб-о фокус смещается с воспитания и порицания на защиту нарушенных прав. Законы стали ориентироваться на повышение удобства, скорости и качества исполнения решений в гражданском процессе [3; с. 3-5]. Как следует из положений Гражданского процессуального закона Республики Корея (далее по тексту - ГПЗ РК), высшей целью гражданского процесса является задача проводить судебные процедуры справедливо, быстро и экономично, а задача сторон и участников процесса - действовать добросовестно [4; ст. 1].

Кроме того, государство взяло на себя руководящую роль на всех стадиях гражданского процесса. Это выразилось и в модернизации механизма вынесения заочных решений, и в структурировании правил принудительного исполнения решений. В Чосоне существовал запутанный порядок извещения ответчика о судебном заседании. Обязанность обеспечить явку ответчика в суд лежала на истце, после реформ она переходит на плечи государственных служащих. В Чосоне существовала возможность вынесения заочного решения, однако реформы Каб-о сделали ее более понятной и регламентированной, были четко обозначены сроки. [3; с. 21-26]. В соответствии с ГПЗ РК, если иное не установлено законом, вручение судебных извещений производится судом ex officio, вопросами извещения занимается специальный работник суда [4; ст. 174-175]. Современный гражданский процесс Кореи также содержит нормы о вынесении решения в случае неявки ответчика, которое может быть отменено в течение 2 недель с момента, как об этом решении стало известно [4; ст. 148, 173].

В позднем Чосоне сформировалась тенденция к преодолению антисудебной идеологии, подданные все равно шли к судебным чиновникам, а не прибегали к альтернативным способам урегулирования споров (далее по тексту - АРС). Но некоторые элементы АРС все же имели место быть и до реформ, и после. В частности, стоит отметить попытку разрешения спора посредством общественного обсуждения [3; с. 10, 31]. В современной Корее действует Закон о судебной медиации по гражданским делам, где споры также разрешаются при участии граждан, не имеющих юридического образования [5; ст. 10].

Таким образом, проанализировав реформы Каб-о, проведенные в Корее конце XIX века, можно заметить параллели с существующими на данный момент системами судопроизводства и судопроизводства, что свидетельствует о преемственности правовых институтов.

### Источники и литература

- 1) Сон Чжунхо. Корея Южная и Северная. Полная история. / Сон Чжунхо. - Москва: Издательство АСТ, 2022. - 320 с. - (История на пальцах).
- 2) Апалькова, С. А. Политические традиции Востока и государственно-правовые проблемы в странах Азиатско-Тихоокеанского региона / С. А. Апалькова // Азиатско-Тихоокеанский регион: история и современность - XV : Материалы научно-практической (заочной) конференции молодых ученых, посвященной 90-летию Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова и 30-летию Восточного института, Улан-Удэ, 10 мая 2022 года / Науч. редактор С.Г. Ошоров. – Улан-Удэ: Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова, 2022. – С. 8-10. – EDN IHHZJG.
- 3) [U+C774] [U+C2B9] [U+C77C] (Ли Сын Иль) [U+AC11] [U+C624] [U+AC1C] [U+D601] [U+AE30] [U+BBFC] [U+COAC] [U+C18C] [U+C1A1] [U+C81C] [U+B3C4] [U+C758] [U+8A34] [U+8A1F] [U+89C0] - ' [U+51A4] [U+6291] [U+C758] [U+D638] [U+C18C] ' [U+C5D0] [U+C11C] ' [U+AD8C] [U+B9AC] [U+C758] [U+C8FC] [U+C7A5] ' [U+C73C] [U+B85C]. (Взгляд на систему гражданского судопроизводства в период реформ Каб-о - от "призыва к негодование" до "отстаивания законных прав и интересов") // [U+BC95] [U+COAC] [U+D559] [U+C5F0] [U+AD6C]. - 2018. - №58. - С. 9-52.
- 4) [U+BBFC] [U+COAC] [U+C18C] [U+C1A1] [U+BC95] (Гражданский процессуальный закон Республики Корея) № 20003 от 01.07.1960 г. // [U+AD6D] [U+AC00] [U+BC95] [U+B839] [U+C815] [U+BCF4] [U+C13C] [U+D130] (Национальный центр правовой информации Республики Корея). - с изм. и доп. от 19.10.2023 г.

- 5) [U+BBFC] [U+COAC] [U+C870] [U+C815] [U+BC95] (Закон о судебной медиации по гражданским делам Республики Корея) №16910 от 01.09.1990 г. // [U+AD6D] [U+AC00] [U+BC95] [U+B839] [U+C815] [U+BCF4] [U+C13C] [U+D130] (Национальный центр правовой информации Республики Корея) - с изм. и доп от 05.03.2020 г.